

# 蘇澳陣風16級 太平山雨破1000毫米

記者許敏溶、游明金、謝文華、盧賢秀／綜合報導

柯羅莎颱風昨天為台灣各地帶來強風豪雨，蘇澳瞬間最大陣風高達十六級，基隆、宜蘭十五級，連新竹、恆春也有十一級，宜蘭太平山累積雨量更突破一千毫米，大眼颱風果然威力驚人。氣象局指出，由於柯羅莎結構扎實、七級風暴風半徑廣達三百公里，中心又靠台灣，使得全台各地出現超過十級強陣風。

## 台北12級陣風 恆春11級

先前帕布與聖帕兩個颱風“虛張聲勢”，沒想到昨天柯羅莎“玩真的”，帶來的強陣風不但吹得全台各地路樹、招牌七零八落，連機車、交通標誌都被吹倒，甚至大客車、貨櫃車都給吹翻，一向有益地阻擋強風的台北，竟然出現十二級強陣風，離颱風中心相當遠的恆春、高雄，也分別出現十一級、十級強陣風。

## 多戶民宅玻璃破屋頂被掀

強颱柯羅莎來勢洶洶，宜蘭地區風狂雨驟，太平山雨勢驚人，風也吹得很狂，最大陣風達十五級，相當每秒四十七點一公尺，許多住戶玻璃被震破，屋頂被掀走。

宜蘭氣象站指出，宜蘭山區雨勢很大，太平山五日下了四百零八毫米，昨天累積雨量破一千毫米；其次是思源累積雨量也超過五百毫米；山區大雨，雨水伴著溪水而下，蘭陽溪、冬山河、宜蘭河等主要河川都有暴漲情形，水利署第一河川局展開監測與警戒。

除了豪雨，柯羅莎風勢更是驚人，昨天不時颳起十五級陣風，平均風速也有十級風，宜蘭氣象站指出，八級風時，行人就不易前行，颳到十級、十五級風，恐怕連站都站不穩，最近幾次颱風都沒有這麼強的風勢與雨量。

事實上，強颱帶來強風豪雨的例子不少，一九九六年的賀伯颱風從基隆與蘇澳間登陸時，基隆曾出現最大強陣風十七級、台北十四級，造成五十一人死亡；二〇〇〇年碧利斯颱風在台東成功附近登陸時，蘭嶼、成功最大強陣風超過十七級、淡水十三級，造成十一人死亡，農業損失約五十億元。

基隆河水暴漲，員山子分洪道上午便啓動，基隆河暖江橋水位一度超過警戒線，幸晚間雨勢稍減，溢堤危機暫時解除。

氣象局預報中心課長蔡甫甸表示，柯羅莎結構扎實，七級風暴風半徑達三百公里，即使颱風中心在東北部，但是風雨仍從台灣西北方灌入中南部，就算不是西北颱，強風依舊從淡水河口灌入台北市，所以台北市強風達到十二級；同樣的，西半部各地也因為在扎實環流影響下，出現十級以上強陣風。

累積雨量前十名地區部分，宜蘭太平山在昨晚十點破千，達一千零五十九毫米居冠，新竹縣尖石鄉達九百六十五點五毫米居次，嘉義縣阿里山、苗栗縣泰安鄉也分別降下七百三十一點五、七百二十四點五毫米的雨量。